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De todos es conocido el lamentable abandono que se hace en la:
ensefianza de la,en otra época, glorlosa Geometrla. Sin entrar en la ca -
sufstica de tal hecho, vamos a presentar una experiencia que. pensamos tig
ne una riqueza mdltiple., Por un lado, tiene como protagonista la Geome -
tria; por otro,constituye un método de trabajo,de interconexién entre -
la teoria y la pridctica,objetivo que debiera ser prinecipal en la Forma-
¢idén Profesional. Finalmente,marca la evolucidén del alumno desde su for
macién bésica hasta su preparacidén téenica.

Surge la experiencia durante una conversacidn informal en la-

‘que se nos propuso el siguiente curioso problema:

Uﬁ prado cinculan de 20m de didmetro o4 henedado péildoa hen-
manos., Uno de ellos,poseedon de una cabra,desea conocer fla longitud de-
la conrea con que ha de atarla pana que alcance a comen Za_ﬁieaﬁa connes
rondiente ¢ fa mitad del lbrea déé rrado,

Un alumno con fuerte preparacidn en Geometria abordari el pro
blema por una via muy distinta a la que seguird otro con conocimientos -
de cdlculo integral.

La resolucidn por el primer camino presenta una gran belleza -

¥y creatividad., Tiene la ventaja de ser accesible a un nidmero mayor de -
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alumnos de ensefianza media. Un inconveniente es que la solucién qu
obtiene es sélo aproximada.

La ventaja de la resolucidn por cdlculo integral es qus la sg
lucidn es todo lo afinada que queramos o podamos. Ademds,permite utilizar
un microordenador para resolver la ecuacidn trascendente que resulta. =1

R . z ’ R
inconveniente esté en que es menor el nfimero de alumnos en condicionss-

de resolverlo.

RESOLUCION GEOMETRICA

20

0°'A = 0°A'= 00 = 70
orP = 0'P = 70/2 = 5
AP = A'P = 10/3/2 = 8’666

A0°A = 120°

S cfreulo = 3774 . 70%= 374

S come la cabra = 757 v

S rombo AOA’0’ = 87666 . 10 = 86°666

S sector A0°A* = 70%,3°74,720 / 360 = 7047666

S segm.circular A0’ (=0°A’=A’0=04) = (104°'666-86"666)/2 = 9

S figuraO(} 0°=86'666 + 4.9 = 122666 -
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S rayada = 757 - 122'666 = 34°333

Suponiendo que este valor sea un tercio de la superficie de -
la corona,resulta

S corona = 703

y,por tanto,

S ¢fre. + S cor. :
Cuerda 0’X = - = 175217 (por defecto)
b

Suponiendo las figurds ACD y A’C’D’ tridngulos equildteros cu
ya altura es

AX =77’527 - 10 = 71’527
resulta'para el valor de un lado

AC = CD = DA = 71°527.2 / V3 = 1755
y,entonces,

@

S ACD = 7°755.71°527 / 2 = 1’3338
siendo

< PaN D o

ACD = AXD » A'X’D’

Por tanto,

S 7/3 cor. = AXA'X’

7°3338 + 347333 = 35°666

S cor. = 357666 . 3 = 1067998 = 707

y,finalmente,
S eir, + S cor.
Cuerda 0°'X = o= 1775762

m

RESOLUCION POR CALCULO INTEGRAL

C
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Co circunf. contorno del prado

C frontera de alcance de la cabra (de radio R , incé
C = (710, 0) = (x-70)%-4%2707 =2 - 4 - 20x = 0
CExz—yz—/?2=0

Punto de interseccidn:

RE - 20k =0 =3 x = RZ/ZO (abscisa de P)

Funcicnes circulares:

- 2 2 K
Co Syt o= 20x - x7 = y = #y20x - x
c = yz = ./1‘2 - xz et y = ¢ RZ - x

Area integral:

#1720 R
S% "20)6-){2 dx -/2 Rz—xz dx
0 / 7 ﬁoJ

Resueltas ambas integrales y,teniendo en cuenta que el 4rea 1i
mitada por abscisa representa la cuarta parte (25m) del-drea de C, »tene

mos la siguiente ecuacidn trascendente:

2208
2 2 2 K- 2
7/2[% 20°-R% - 70% anrc sen - - R™ arc sen R/20 }+
. 20
2
(200-R") =

¢

La solucidén se obtiene por aproximaciones sucesivas y es accg-
sible a cualquier calculadora que tenga la funcidn azco seno, Nosotros -
la hemos obtenido medianﬁe un programa para el Sinclaine ZX Spectrum,re-
sultando

R = 717596764

Considernacibn final

Creemos que este tipo de problemds pertenece a los que son me-
todolégicamente estimulantes por su enunciado sencillo,préctico,y que qui
zés,esté'dentrbxael campo de interés de alumnos de ensefianza media. Ade-
més,convenientemente programado,puede marcar la trayectoria que deben se

guir en la adquisicidn de los conceptos matemidticos desde que se inician
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en la F.P.1 hasta que finalizan sus estudios de F.P.2.
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